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THÔNG BÁO

Về việc tổng hợp ý kiến góp ý của cộng đồng dân cư về 
Đồ án điều chỉnh Quy hoạch phân khu xây dựng xã Thạch Trung, thành phố Hà Tĩnh, tỷ lệ 1/2000

Thực hiện Văn bản số 391/UBND-QLĐT ngày 16/02/2024 của UBND thành phố Hà Tĩnh về việc lấy ý kiến cộng đồng dân cư về Đồ án điều chỉnh Quy hoạch phân khu xây dựng xã Thạch Trung; Văn bản số 13/TB-UBND ngày 19/02/2024 của UBND phường Nguyễn Du về việc lấy ý kiến cộng đồng dân cư về Đồ án điều chỉnh Quy hoạch phân khu xây dựng xã Thạch Trung, thành phố Hà Tĩnh, tỷ lệ 1/2000. Ủy ban nhân dân phường Nguyễn Du đã phối hợp với Chủ đầu tư (Ban QLDA đầu tư xây dựng và phát triển quỹ đất Thành phố) và đơn vị tư vấn lập quy hoạch để tổ chức lấy ý kiến công đồng về đồ án Quy hoạch. Do đó, UBND phường Nguyễn Du thông báo kết quả lấy ý kiến cho toàn thể nhân dân trên địa bàn như sau:

1. Về hình thức lấy ý kiến cộng đồng dân cư: UBND phường Nguyễn Du đã tổ chức lấy ý kiến bằng các hình thức: 

- Niêm yết công khai tại trụ sở UBND phường và tại Cổng thông tin điện tử phường Nguyễn Du tại địa chỉ “https://nguyendu.hatinhcity.gov.vn/”. Thời gian lấy ý kiến kể từ ngày 19/02/2024 đến ngày 19/03/2024.
- Tổ chức cuộc họp lấy ý kiến cộng đồng dân cư tại Nhà văn hóa TDP 2.
2. Kết quả về các ý kiến đóng góp:

- Niêm yết công khai tại trụ sở UBND phường và tại Cổng thông tin điện tử phường Nguyễn Du: 
Số ý kiến đóng góp, kiến nghị: không có ý kiến nào.

- Tổ chức cuộc họp lấy ý kiến cộng đồng dân cư:
+ Số phiếu phát ra: 44 phiếu
+ Số phiếu thu về: 44 phiếu
+ Số phiếu đồng ý: 41 phiếu
+ Số phiếu không đồng ý: Không
+ Số phiếu ý kiến khác: 03 phiếu (nội dung chủ yếu là kiến nghị thuyết trình chưa rõ ràng, người dân chưa hiểu rõ, do đó chưa góp ý)
Kiến nghị đề xuất: Nội dung chủ yếu là đề xuất mong các dự án triển khai trong quy hoạch triển khai sớm, không kéo dài, ảnh hưởng đến quyền lợi và đời sống nhân dân.
Vậy, UBND phường Nguyễn Du xin thông báo về kết quả lấy ý kiến đóng góp của cộng đồng dân cư cho toàn thể nhân dân trên địa bàn được biết. Đề nghị Ban QLDA đầu tư xây dựng và phát triển quỹ đất Thành phố và đơn vị tư vấn lập quy hoạch nghiên cứu, tiếp thu ý kiến của cộng đồng dân cư để hoàn thiện đồ án điều chỉnh quy hoạch./.
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